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РИНКІВ АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ ПРОДУКЦІЇ У КРИТИЧНИЙ  

ДЛЯ ЕКОНОМІКИ КРАЇНИ ПЕРІОД* 

 
У cтатті викладені матеріали дослідження інфраструктури стратегічних агропродовольчих рин-

ків (САПР). Встановлено, що важливим фактором досягнення високого рівня соціально-економічного 
розвитку держави є забезпечення ефективного механізму функціонування продовольчого ринку. Ви-
значений перелік САПР, які у період криз, воєнних і повоєнних часів потребують застосування особ-
ливих регуляторних механізмів підтримки їх діяльності. Встановлено перелік інфраструктурних 
об’єктів, що забезпечують діяльність означених ринків Досліджено їх сучасний стан, на який суттєво 
вплинув воєнний період. До таких відносяться об’єкти енергетики, транспорту, дорожньої структури 
тощо. Показано, що об’єкти інфраструктури пов’язані стабільними відносинами з об’єктами товарних 
ринків, оскільки навіть часткова відсутність і порушення взаємозв’язку між ними негативно познача-
ється на їх діяльності. Мета статті полягає у пошуку шляхів вдосконалення забезпечення сприятливих 
умов для безпечного функціонування об’єктів інфраструктури САПР у повоєнний період. Розгляда-
ються підходи цілеспрямованої підтримки необхідного переліку об’єктів інфраструктури стратегічних 
ринків, що отримали назву критичні. Пропонується уточнення деяких інституційних положень, зокрема, 
у Законі України «Про критичну інфраструктуру», щодо організаційних моментів функціонування цих 
об’єктів у воєнний та повоєнний періоди. Крім того, розроблені пропозиції щодо скорочення регулято-
рних витрат на відновлення і розбудову об’єктів критичної інфраструктури означених ринків. 

Ключові слова: агропродовольчі ринки, стратегічні ринки, інституційні механізми, ринкова ін-
фраструктура, регуляторний ресурс, об’єкти критичної інфраструктури, суб’єкти і система регулюван-
ня.  
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Рівень соціально-економічного розвитку держави на 

думку багатьох вчених і практиків, стабільність та 

спроможність забезпечити громадянам необхідний 

рівень життя залежить від ступеня розвитку агропро-

довольчих ринків. До основних завдань входить за-

безпечення населення продуктами харчування.  

Тобто, важливим фактором досягнення висо-

кого рівня соціально-економічного розвитку держави 

є забезпечення адекватного механізму функціонуван-

ня продовольчого ринку. Основною складовою дося-

гнення цього виступає виробничо-продуктивна стій-

кість агропродовольчого виробництва. Незалежно від 

обсягів агропродовольчого ринку він є серцевиною у 

внутрішньому валовому продукті, навколо або із без-

посередньою участю якої вирішується переважна бі-

льшість соціально-економічних проблем країни. Ще в 

першій половині ХХ сторіччя в більшості країн світу 

пріоритетні позиції у національному господарстві 

займав агропродовольчий сектор. Він збагачує країну 

економічно, зміцнює її безпеку як у військово-

____________________ 
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оборонному, продовольчому, так і соціально- економічному відношенні, набуває значення одного з 

найважливіших чинників формування задовільного 

життєвого рівня громадян. 

Відтак динаміка розвитку АПК України в 

останні роки характеризується з ряду причин несталі-

стю і стає реальною загрозою не тільки для продово-

льчої, але і для національної безпеки держави. За 

останні роки істотно ускладнилась забезпеченість 

населення України продуктами харчування. На думку 

спеціалістів, енергетична цінність добового раціону 

харчування на одного жителя у 2017 році складала 

2500 ккал. проти 3597 ккал. у 1990 році. Статистичні 

дані свідчать, про те що населення нашої держави 

споживає основних продуктів лише в межах 50–65% 

фізіологічних норм харчування. І це, насамперед, сто-

сується найбільш енергомістких продуктів: м’яса и 

м’ясопродуктів, молока й молокопродуктів, овочів, 

плодів та ягід. Населення України споживає цих про-

дуктів у 1,6–3 рази менше, ніж жителі розвинених 

країн [1, 2, 17]. Причиною цього стають певні інфля-

ційні коливання на ринку. Ось чому вирішення про-

блеми захисту, відродження і подальшого розвитку 

агропродовольчих ринків набуває актуальності. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Дослідженню ефективного функціонування та розви-

тку агропродовольчих ринків присвятили свої роботи 

відомі вітчизняні вчені, зокрема: Горлачук М. А., Ку-

пріна Н. М., Кулаковська Т. А., Нікішина О. В., Оси-

пов П. В., Осташко Т. О., Лупенко Ю. І., Саблук П. Т. 

та ін. [1-7], а також іноземні автори: Кьостнер, Бергер 

Н., Рупала Л., Тентенберг Н. та ін. [8-12]. Але дослі-

дження означених та інших авторів у більшій мірі 

розглядали розвиток вітчизняних і світових агропро-

довольчих ринків у стабільних умовах економічного 

розвитку і вільної торгівлі. Крім того, їх дослідження 

враховували значну підтримку фермерів і інших 

суб’єктів цих ринків з боку держави Тому вітчизняні 

фермери у більшій мірі малі та середні, не відчуваю-

чи гідної, за прикладом західних країн, підтримки, 

поступались їм у конкурентній боротьбі. Але остан-

нім часом, особливо починаючи з 2022 року ситуація 

на цих ринках дещо погіршилась. Спочатку пандемія 

сприяла скороченню обсягів зовнішньоекономічних 

операцій та товарних потоків, у яких переважала про-

довольча сировина. У подальшому війна спричинила 

значні втрати земельних сільськогосподарських ресу-

рсів, а також джерел енергоресурсів: електричної 

енергії, вугілля, нафти, газу, що забезпечують діяль-

ність підприємств АПК і це у дослідженнях слід вра-

ховувати. 

Формулювання цілей дослідження. Таким 

чином, нaйвaжливiшoю yмoвoю ycпiшнoгo фyнк-

цioнyвaння тoвapнoгo pинкy є фopмyвaння i poзвитoк 

йoгo iнфpacтpyктypи, щo зaбeзпeчyє діяльність аграр-

них структур, таких як переробні підприємства і в 

цілому пpoцec пpocyвaння тoвapiв вiд виpoбникiв до 

cпoживaчiв. Загальновизначено, що інфраструктура – 

це сукупність групи допоміжних об’єктів з їх матері-

альними, технічними, організаційними засобами, які 

забезпечують діяльність основних господарюючих 

суб’єктів та обмін між ними товарами. 

Якщо розглядати інфраструктуру усієї націо-

нальної економіки, то її об’єкти cклaдaють шиpoкий 

cпeктp piзнoплaнoвиx opгaнiзaцiй i cиcтeм, щo 

пpeдcтaвляють piзнi cектори і галузі eкoнoмiки 

кpaïни.  

Ці об’єкти можна досліджувати окремо, як 

господарюючі суб’єкти відповідних ринків. Крім то-

го, ці об’єкти, що функціонують в режимі самостій-

ного господарюючого суб’єкта – платника податків, 

одночасно можуть виконувати функції забезпечення 

(обслуговування) діяльності інших господарюючих 

суб’єктів інших секторів економіки. Так, наприклад, 

об’єкти енергетичної інфраструктури (електростанції, 

трансформаторні підстанції, лінії електропередач 

(ЛЕП), сонячні та вітрові станції та інші) забезпечу-

ють роботу майже всього обладнання основних агро-

продовольчих підприємств: ферм, м'ясо-молочних 

заводів, елеваторів, хлібозаводів, млинів, холодиль-

ників, маслоекстраційних та сахарних заводів та ін-

ших шляхом подачі електричного струму. Слід відмі-

тити, що сьогодні більшість обладнання наших підп-

риємств працює на електроспоживанні. 

Те ж саме можливо відмітити і про інші ін-

фраструктурні об’єкти і ринки. Так, наприклад, ринки 

транспортних послуг у складі підприємств: Укрзаліз-

ниці, морського й річкового флотів, автомобільних 

фірм, портів тощо забезпечують товарний рух на ри-

нку. А об’єкти дорожньої інфраструктури: автодоро-

ги, мости, аеропорти, залізничні колії, вокзали тощо 

створюють умови для роботи транспорту. 

Ринкові принципи ефективності вимагають 

дoтpимaння стабільності відносин між об’єктами 

тoвapних pинків тa їх iнфpacтpyктypи, ocкiльки нaвiть 

чacткoвa вiдcyтнicть i пopyшeння взaємoзв’язкy між 

ними нeгaтивнo пoзнaчaєтьcя нa їх діяльності. А від-

повідно, руйнує процеси товарного руху, і як резуль-

тат, погіршується стан забезпечення населення про-

довольством, тобто основної умови існування люди-

ни. Ось чому мета статті полягає у пошуку шляхів 

вдосконалення інституціонального забезпечення для 

розбудови інфраструктури стратегічних агропродо-

вольчих ринків у повоєнний період. 

Сучасний етап економічних перетворень в 

Україні характеризується негативними тенденціями, 

обумовленими пандемією і війною. При цьому значна 

втрата людських ресурсів (вдвічі) може створити за-

грозу існування України як самостійної держави. От-

же, виникає подвійне завдання: з одного боку, збере-

ження людського ресурсу, з іншого – створення умо-

ви його відтворення, в першу чергу, забезпечення 

продовольством. 

Також виникає проблема повернення виведе-

них з експлуатації сільськогосподарських угідь. Оскі-

льки в Україні продовольчі ринки традиційно 

пов’язані з землею, слід вдосконалити механізми їх 

захисту і відновлення. В таких кризових умовах не-

обхідно знайти шляхи підтримки ефективного функ-

ціонування агропродовольчих ринків, чому присвя-

чені дослідження, викладені у цій статті. 
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Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Оскільки агропродовольчі ринки є 

об’єктами нашого дослідження, особливо в частини 

потреб їх господарюючих структур у споживанні ін-

фраструктурних послуг, проаналізуємо ці ринки з 

позицій їх стратегічного статусу в національній еко-

номіці. Продовольчий ринок будь-якої окремо взятої 

країни є завершальним етапом (ланкою) всього мак-

роекономічного ланцюга розвитку АПК. Він включає 

цілий комплекс процесів: вирощування, переробка 

сільськогосподарської сировини, виконання логісти-

чних і маркетингових послуг і наприкінці – реалізація 

продукції.  

У цьому плані зазначимо потрійну функцію 

агропродовольчого комплексу країни, підприємства 

якого виконують наступні функції: 

Перша функція - вирощування продукції 

безпосередньо прямого споживання (попиту) насе-

ленням. До продуктів прямого споживання відносять-

ся ті, що традиційно входять до раціону вітчизняних 

громадян. Це такі продукти, як картопля, буряк, мор-

ква, цибуля, помідори, огірки, капуста, баштанні ку-

льтури, гарбузи, дині, кабачки, баклажани, перці, 

плодово-ягідні культури (вишня, черешня, яблука, 

груші, виноград, персики тощо). Крім того, до цієї 

групи продуктів слід віднести виробництво продуктів 

прямого споживання підприємств м'ясо-молочного та 

птахівницького ринків, що без переробки придбає 

населення (сире м'ясо, сире молоко, яйця тощо). 

Цю функцію виконують аграрні підприємст-

ва, мясо-молочні ферми та птахофабрики. 

Друга функція – це вирощування продуктів, 

які ще називають рукотворною сировиною для пода-

льшої переробки їх у харчові продукти кінцевого 

споживання. До таких продуктів відносяться: 

- зернові культури (пшениця, соняшник, овес, 

кукурудза та інші), які підлягають подальшій переро-

бці, наприклад, у муку, крупи, хлібобулочні вироби, 

олію, тощо; 

- продукти тваринництва та птахівництва, які 

йдуть на подальшу переробку (м'ясні напівфабрика-

ти); 

- продукція плодово-овочевих та ягідних ри-

нків, яка йде на виробництво консервів, соків, дже-

мів, вина тощо. Цю функцію виконують великі аграр-

ні підприємства та ферми, які постачають, як прави-

ло, оптом свою продукцію безпосередньо переробним 

підприємствам відповідного профілю. 

Третя функція цього ринку – це безпосеред-

нє виробництво продуктів кінцевого споживання на-

селенням. Підприємства цієї групи виробляють різні 

продукти кінцевого споживання населенням: муку, 

крупи, хлібо-булочні і кондитерські вироби, кисло-

молочні продукти, олію, м’ясні, рибні та плодоовоче-

ві консерви, ковбасні вироби, яйця, цукор, соки, вина 

тощо. 

Цю функцію на продовольчому ринку вико-

нують спеціалізовані переробні підприємства, сиро-

виною для яких слугують продукти, вироблені госпо-

дарюючими суб’єктами аграрного та тваринницького 

секторів ринку, що виконують другу функцію. Цей 

сектор ринку складають переробні підприємства від-

повідного профілю за продукцією. У згрупованому за 

профілем та виробленою продукцією у вигляді агроп-

родовольчо-промисловий сектор економіки виглядає 

наступним чином (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Функціонально-продуктова структура агропродовольчого сектору* 

*авторська розробка 

 

Вчені, адміністративні і окремі діячі часто 

визначають ті або інші сектори економіки, окремі 

підприємництва або ринки, як стратегічні та такі, що 

потребують першочергового втручання з плином часу 

і різних ситуацій їх значення можуть мінятись і від-

повідно мають змінюватись регуляторні впливи. Але 
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до цього слід відноситись зважено, тому, що шкоди 

ринкам можуть завдати невдалі рішення регуляторно-

го інституціонального характеру, які будуть мати не-

гативні наслідки при їх впровадженні у практику ре-

гулювання ринків. З цього приводу доречно вислови-

лись автори статті [1, 2]. Вони вважають, що ситуати-

вні рішення про створення умов у сфері виробництва 

засобів виробництва для розвитку АПК і результат 

розвитку самих ринків АПК від цих рішень віддале-

ний у часі на 10-15 років. Вони доводять, що прийняті 

рішення (наприклад, у 2015-2017 р.) не можуть мит-

тєво виправити наслідки помилкових попередніх рі-

шень, реалізованих у цій сфері раніше (наприклад, у 

1991-1995 р.) [3]. І в цьому теж полягає проблема 

прийняття зважених регуляторних рішень.  

Під час воєнних дій відбулося руйнування 

виробничої інфраструктури АПК, втрата кормової 

бази тваринництва, площ садів, чисельності ВРХ, 

вітчизняного насінництва, відновлення яких потребує 

значних зусиль. Тим паче, що сьогодні продовжує 

втрачатись фінансова база розвитку вітчизняної еко-

номіки, зростають державні борги, погіршується на-

ціональна регуляторна спроможність. Щоб виправити 

ситуацію держава змушена шукати більш ефективні і 

економні управлінські заходи, залучаючи до цих про-

цесів всі можливі наявні в країні ресурси [14]. 

Згідно Методичних рекомендацій щодо рівня 

економічної безпеки України [12], визначається пере-

лік продовольчих товарів, рівень споживання яких 

нижче 80 % норми населенням є критичним. До них 

відносяться товари 7-ми товарних груп, а саме: м'ясо 

та м’ясопродукти, молоко та молочні продукти, яйця, 

олія, цукор, картопля, овочі та продовольчі баштанні 

культури [12]. А відповідно, і ринки цих товарів слід 

віднести до стратегічних. Саме суб’єкти цих ринків 

забезпечують першочергові потреби нашого населен-

ня, тому, що їх товари складають основу традиційно-

го раціону харчування. На них, особливо зернових, 

будується продовольча безпека країни. А у воєнні 

часи їх безпекозначимість посилюється тому, що на 

них покладена функція забезпечення продовольством 

армії.  

Слід відзначити, що особливість регулюван-

ня розвитку агропродовольчих ринків, пов’язана з 

використанням продукції підприємств інших галузей. 

Так, зокрема, для ринків АПК необхідне виробництво 

продукції промислових підприємств – наприклад, 

машинобудівних, таких як виробників сільгосптехні-

ки для фермерських аграрних господарств (тракторів, 

комбайнів, сіялок тощо), обладнання для харчопере-

робних, консервних підприємств. Об’єктивно плану-

ванню розвитку підприємств агропромислових ринків 

має передувати розвиток тих суміжних галузей і під-

приємств, послугами і продукцією яких користуються 

основні підприємства АПК. Сьогодні неможливо 

ефективно працювати у аграрному бізнесі без проду-

кції підприємств хімічної галузі (добрив, пального, 

мастил, засобів захисту рослин тощо). Саме суб’єкти 

цих логістичних ринків мають органічно вписуватись 

у процес функціонування агропродовольчих ринків і 

організацію на них ефективного товарного руху. Крім 

того, їм потрібні послуги енергопідприємств, інші 

логістичні послуги (транспортні, складські, посеред-

ницькі і наприкінці торговельно-збутові). 

Наведені вище і багато інших прикладів до-

водять, по-перше, що деякі об’єкти, що традиційно 

відносяться до інфраструктури, призначені для зага-

льноекономічного користування, як на державному 

(АЕС, ГЕС, Укрзалізниця, стратегічні траси, порти, 

мости тощо), так і на регіональному рівні (дороги 

обласного значення, мости, тунелі тощо); по-друге, 

що існують спеціальні інфраструктурні функції, які 

вузькоспеціалізовані і спрямовані на забезпечення 

товарного руху даного товару по даному відповідно-

му ринку (трубопроводи, електромережі, логістичні 

центри, ОРСП, зернові елеватори, металобази).  

Такий розподіл інфраструктурних об’єктів за 

рівнем підпорядкування і спеціалізацією і спрямова-

ністю їх функцій дозволяє у критичних умовах оціни-

ти та раціонально розподілити регуляторні ресурси на 

їх відновлення між державними, регіональними та 

корпоративними розпорядниками та власниками. А 

також цілеспрямовано їх застосовувати на підтримку 

функціонування необхідних суб’єктів стратегічних 

ринків. 

В Україні функціонування інфраструктурних 

об’єктів базується на системі інститутів та інституцій. 

Останні включають державні і територіальні органі-

зації та установи, крім профільних міністерств також 

передбачається покласти регуляторні функції на на-

ціональні корпорації, зокрема: НЕК «Укренерго», 

НАК «Нафтогаз України», НАЕК «Енергоатом» та 

інші.  

Недержавні корпорації, такі як «ДЕТЕК», 

«Нібулон», «Каргіл» теж окремо регулюють ринки, 

на яких вони домінують. 

Зауважимо, що якщо інституціональна сис-

тема передбачає активну участь держави у підтримці 

функціонування об’єктів загальноекономічного (дер-

жавного) і місцевого значення, то регуляторна функ-

ція щодо об’єктів інфраструктури спеціального (рин-

кового) призначення залишається за підприємствами, 

корпораціями, що є власниками цих об’єктів, або до-

мінують на відповідних ринках. 

Такий розподіл регуляторних функцій і, від-

повідно, витрат на їх реалізацію є досить актуальним 

у кризові (воєнні і повоєнні) часи. Особливо коли в 

державі виникає значний дефіцит бюджетних коштів 

через великі борги. Так, у 2022–2023 роках ведення 

воєнних дій на території країни відобразилися на по-

казниках видатків бюджету, його дефіциті та держав-

ного боргу. Зокрема, у 2022 році дефіцит державного 

бюджету України становив 17,6 % ВВП, а у січні-

квітні 2023-го − 14,3% ВВП [7]. 

Розподіл інфраструктурних об’єктів за їх фу-

нкціями і за рівнем регуляторного підпорядкування 

наведений у таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Розподіл інфраструктурних об’єктів за функціональним підпорядкуванням* 

 

Функції об'єктів ін-

фраструктури 

Рівні функціонального підпорядкування 

Загальнодержавний Регіональний Ринковий (цільовий) 

А 1 2 3 

Видобування та розпо-

діл енергетичних ресу-

рсів (газу, нафти, ву-

гілля) 

УкрНафтогаз про газові 

сховища, трубопровід 

Облгази, вугільні склади, 

нафтобази 

Ліцензовані газодобувні 

компанії 

Генерація та розподіл 

електроенергії 

АЕС, ТЕС, ГЕС, ВГС, 

СЕС, ДТЕК, розподільчі 

мережі 

БЕС, СЕЗ, Обленерго, підс-

танції, ТЕС, котельні регіо-

нальні 

ВЕС, СЕС, підстанції 

Виробництво та розпо-

діл паливно-

мастильних матеріалів 

(ПММ) 

УкрНафта НПЗ АЗС 

Нафтобази 

АЗС, приватні бази 

Транспортне забезпе-

чення руху стратегіч-

них товарів  

і людей 

Траси державного значен-

ня, мости, тунелі, об’єкти 

залізниці (колії, депо, ру-

хомі засоби), портові спо-

руди, аеропорти 

Дороги регіонального зна-

чення (міжміські), мости, 

залізничні переїзди, місь-

кий і міжміський транспорт 

Під’їдні колії, спеціальні 

під’їзди, перевантажува-

льні комплекси, місцевий 

транспорт 

Зберігання, розподіл та 

постачання 

Склади та елеватори 

Держзапасу 

ЛЦ регіонального значення, 

ОРСП, склади, торгові 

мережі, базари 

ЛЦ (ОРСП), склади, ба-

зи, холодильники, торгі-

вельні заклади 

Забезпечення задовіль-

них умов проживання 

населення (робочі міс-

ця, водо забезпечення, 

продовольче забезпе-

чення, пенсійне забез-

печення) 

Державні інституції, фі-

нансові та інші установи 

Структури УЖКГ, водока-

нали, торгівля, базари, 

лікарні, транспорт 

Спеціалізовані магазини, 

структури Інтернет тор-

гівлі, спец. підприємства 

та установи 

*Авторська розробка 

 

Інші аналітики звертають увагу на те, що ви-

датки зведеного бюджету 2022 року зросли на 30,1% 

відносно 2021-го. При цьому сума видатків на оборо-

ну збільшилася у сім разів, а видатків на громадський 

порядок і безпеку − вдвічі. А дефіцит сектору загаль-

ного держуправління в Україні (16,7 % ВВП) у рази 

перевищив середні показники розвинених країн 

(4,3 %) і країн що розвиваються (5,3 %) [15, 16]. 

Але, як відомо, існують інші залучені джере-

ла фінансування. Так, у 2022 році загальний обсяг 

отриманого Україною фінансування від іноземних 

джерел досяг 31,2 млрд. дол. США, кошти грантової 

допомоги становили 480 млрд. грн. у 2022 році і 225 

млрд. грн. у 2023-му. Залучення позик давало можли-

вість покривати потреби країни у критичний період, 

але водночас призводило до суттєвого нарощування 

державних боргів. Так, за 2022 рік і чотири місяці 

2023-го загальна сума державного і гарантованого 

боргу збільшилася на 1,9 трлн. грн., або на 70 %. У 

квітні 2023 року величина боргу досягла 4,54 трлн. 

грн., або 124,3 млрд. дол. Ця сума еквівалентна 

87,6 % ВВП за 2022 рік. отже під час війни борг Ук-

раїни збільшувався.  

Значні ресурсні втрати, накопичені борги 

руйнують систему регулювання як об’єктів інфра-

структури всіх рівнів, не кажучи вже про відновлення 

пошкоджених або відбудови втрачених об’єктів.  

Зрозуміло, що у повоєнний період наявних 

регуляторних ресурсів не вистачить одразу на понов-

лення всіх втрат, тому необхідно визначати першоче-

ргові − це стосується і інфраструктурних об’єктів. І 

тут доцільно застосовуються такі поняття, як 

«об’єкти критичної інфраструктури».  

Згідно Закону України «Про критичну інфра-

структуру» [18], до об’єктів критичної інфраструкту-

ри відносяться найбільш важливі для життєдіяльності 

суспільства та держави об’єкти. Причому режим фу-

нкціонування їх залежить від стану і динаміки розви-

тку ситуації, як то: штатний режим, режим у кризовій 

ситуації, режим відновлення. В Законі також вказу-

ється, що рівень критичності об’єкта критичної ін-

фраструктури залежить від можливості виконання 
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ним життєво важливих функцій та надання життєво 

важливих послуг населенню. 

Хоча у Законі і визначається секторальний 

поділ об’єктів критичної інфраструктури відповідно 

віднесенню їх до певного одного сектору (галузі) 

економіки і що секторальні органи управління (Міні-

стерства) мають складати перелік по кожному секто-

ру (ринку) цих об’єктів, але не визначені засоби, від-

повідальні та ресурси щодо їх захисту. 

Також Законом встановлюється одна з чоти-

рьох категорій критичності відповідно до того, на 

якому рівні можуть виникати кризові ситуації від 

порушення функціонування цих об’єктів: І − держав-

ний, II − регіональний, III − місцевий, IV − локаль-

ний. З цим переліком консолідується класифікація 

інфраструктурних об’єктів, наведена у таблиці 1. 

Тому нами запропонований скоригований 

перелік об’єктів критичної інфраструктури САПР 

При цьому ми керуємось не тільки забезпеченістю 

діяльності окремих ринкових об’єктів, але й тим, щоб 

був забезпечений їх послугами весь відтворювальний 

процес товарного руху на протязі всього логістичного 

ланцюга ринку. 

Такий підхід з врахуванням вищенаведених 

доводів дозволив сформувати необхідний і достатній 

перелік об’єктів критичної інфраструктури з розподі-

лом їх по функціям та ринкам (табл. 2). 

При цьому слід зазначити, що всі підприємс-

тва (суб’єкти) визначених груп ринків для ефективної 

їх роботи потребують забезпечення їх повним ком-

плексом послуг відповідних об’єктів інфраструктури 

(електропостачанням, тепло- та водопостачанням, 

транспортними послугами тощо). 

У воєнний період найбільшу руйнацію отри-

мала інфраструктура ринкової економіки. Так, станом 

на 2022 рік прямі задокументовані збитки лише тран-

спортної інфраструктури сягали 95 млрд. дол. Було 

зруйновано або пошкоджено 24700 км автодоріг, 309 

мостів, 6500 км залізничних колій пошкоджено або 

окуповано, 12 цивільних аеропортів та аеродромних 

комплексів [8].  

Таблиця 2 

Об’єкти критичної інфраструктури стратегічних агропродовольчих ринків,  

що рекомендовані до першочергового захисту і відновлення* 

 Групи ринків 

САПР 

Функції їх інфраструктурного 

забезпечення 

Об’єкти критичної інфраструктури 

1. Зернові та продуктів пере-

робки їх продукції 

Постачання електроенергії ТЕЦ, розподільчі ЛЕП, трансформа-

тори, підстанції 

2. Хлібо-булочних виробів Транспортне забезпечення Транспортні підрозділи (окремих 

компаній, або власні, підрозділи Укр-

залізниці, річковий транспорт 

3. М’яса та м’ясної продукції Забезпечення зберігання та ро-

зподілу товарів 

ЛЦ, склади, елеватори і склади охо-

лодження, овочесховища  

4. Молока та молочної проду-

кції 

Постачання пального та інших 

енергоресурсів 

Нафтобази, спецтранспортні засоби, 

АЗС 

5. Плодоовочевої продукції Водозабезпечення та водовід-

ведення 

Підрозділи водоканалів, власні свер-

дловини  

6. Птиці та яєць  

Теплопостачання 

ТЕЦ, підрозділи Теплокомун-енерго 

(котельні, теплотраси) 

* Розроблено авторами  

 

Внаслідок воєнних дій відбулося порушення 

економічних зв’язків між суб’єктами ринкової інфра-

структури, що призвело до виникнення дисбалансів 

між попитом і пропозицією товарів на локальних і 

регіональних ринках в умовах збутових і територіа-

льних обмежень, збільшення кількості «розривів» 

товаропотоків у логістичних ланцюгах ринків, зву-

ження процесів відтворення та значних втрат ринко-

вої доданої вартості. Це стало вагомою причиною 

зростання цін на товари першої необхідності, переду-

сім, продуктів харчування. Так, щорічне зростання 

індексу цін за різними оцінками молочних продуктів, 

хлібо-булочних, рибних, м’ясних виробів, фруктів за 

останні роки коливається від 6 до 10 відсотків. Це 

погіршило забезпеченість продовольством населення 

на фоні зростання безробіття, скорочення доходів і 

купівельної спроможності споживачів. Відтак, захист 

відновлення постраждалих об’єктів інфраструктури, 

від якої залежить функціонування усіх ланок агроп-

родовольчих  ринків  ланцюга, є  одним  з  негайних  

завдань держави на шляху її повоєнної розбудови. 

Слід зазначити, що в проекті Плану віднов-

лення України за напрямом «Відновлення та розбудо-

ва інфраструктури» [16] основна увага приділена тра-

нспортній інфраструктурі, а також зв’язку туризму і 

недостатньої енергозабезпеченості, що, на наш пог-

ляд, потребує певної актуалізації для поточних часів. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень. У ході досліджень підтверджено, що у крити-

чні для країни періоди, в процесі відновлення еконо-

міки необхідно зосередити увагу на безпечному й 

ефективному функціонуванні стратегічних агропро-

довольчих ринків шляхом забезпечення їх об’єктів 

інфраструктурними послугами у необхідному обсязі. 

Крім того, для конкретизації методичних рекоменда-

цій щодо оцінки продовольчої безпеки, враховуючи 

перелік найбільш вживаних нашим населенням про-

дуктів харчування, пропонується обґрунтований пе-

релік цих ринків, а саме: зернові, хлібобулочні, пло-
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дово-овочеві, м’яса та м’ясної продукції, молока та 

молочної продукції, яєць.  
Ефективне і безпечне функціонування цих 

ринків, як і всіх інших, забезпечують об’єкти інфра-
структури. Дослідження ролі і значення інфраструк-
тури, як і визначення її об’єктів, що забезпечують 
функціонування стратегічних агропродовольчих рин-
ків, дозволило визначити умови безпечного функціо-
нування цих ринків. 

Аналізуючи Закон України «Про критичну 
інфраструктуру» на основі наявного дефіциту держа-
вних регуляторних ресурсів, автори пропонують ско-
ротити перелік визначених в ньому об’єктів критич-
ної інфраструктури та обґрунтовують власний скоро-
чений їх перелік, але достатній для воєнного і пово-
єнного періоду. Це дозволить зосередити увагу і ре-
сурси на відновленні, у першу чергу, життєво необ-

хідних для функціонування САПР інфраструктурних 
об’єктів. 

Такий підхід дозволить рекомендувати шлях 
до раціонального перерозподілу бюджетних управ-
лінських ресурсів, відтак і можливе скорочення та 
концентрацію їх, зосередивши на забезпеченні безпе-
ки об’єктів критичної інфраструктури. У разі пошко-
дження цих об’єктів у ході воєнних дій визначати 
відповідальних за функціонування, а також залучати і 
ресурси до їх відновлення з відповідними повнова-
женнями. 

На підставі проведеного аналізу інституцій-
ної бази, зокрема законів про критичну інфраструкту-
ру і безпечне функціонування її об’єктів запропоно-
вано переглянути деякі норми (статті) у бік оновлен-
ня та пристосування до умов воєнного часу. 
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INFRASTRUCTURAL PROVISION OF AGRO- FOOD MARKETS 
FUNCTIONING IN CRITICAL PERIOD FOR THE ECONOMY  

OF THE COUNTRY  
 
The article presents the research materials for the infrastructure of strategic agro-food markets. It 

has been established that an important factor in achieving a high level of socio-economic development of the 

state is the provision of an adequate mechanism for the functioning of the food market. The main component 

of this achievement is the industrial and productive sustainability of agro-food production. Regardless of its 

volume, its share in the gross domestic product, it is the core around which, or with direct participation, the 

vast majority of the country's socio-economic problems are solved. The agro-food markets have been identi-

fied. They  should be classified as strategic, which in the period of crises, war and post-war times require the 

use of special regulatory mechanisms to support their activities. The infrastructural objects ensuring the ac-

tivity of the specified markets have been installed, and their current state, which was significantly affected by 

the war period, has been investigated. The relevance and expediency of the analysis of agro-food markets, 

their dependence on infrastructure facilities is due to the fact that only in such a combination it is possible to 

ensure their effective and safe functioning. It has been shown that the objects of the economic impact form a 

sharp aspect of the planned organization and goals that represent the late stages of the country's economy. 

Market principles of efficiency require compliance with the stability of the relationship between the objects of 

social markets and their influencers, since even a partial lack of visibility and the dissolution of the relation-

ship between them has a negative impact on their activity. And accordingly, it destroys the processes of 

https://www.kmu.gov.ua/news/ukraine-recovery-conference-oleksandr-kubrakov-prezentuvav-plan-vyzhyvannia-infrastruktury-ukrainy
https://www.kmu.gov.ua/news/ukraine-recovery-conference-oleksandr-kubrakov-prezentuvav-plan-vyzhyvannia-infrastruktury-ukrainy
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/sites/1/recoveryrada/ua/restoration-and-development-of-infrastructure.pdf
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https://www.ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2021/zb/07/Zb_Bsph_2020.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1882-20#Text
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commodity movement, and as a result, the condition of providing the population with food, that is, the basic 

conditions of human existence, deteriorates. That is why the purpose of the article is to find ways to improve 

institutional support for building the infrastructure of the strategic agro-food markets in the post-war period. In 

connection with the limited regulatory resources of the state, due to difficult and critical times, approaches of 

purposeful support of the limited but necessary list of objects of critical infrastructure of the strategic agro-

food markets are being considered. Such a proposal is consolidated with the Law of Ukraine, which estab-

lishes the concept of critical infrastructure, as well as their functioning in the war and post-war periods. Ac-

cordingly, proposals have been developed to reduce regulatory costs for the restoration and development of 

the specifically identified objects of the critical infrastructure of the specified markets. 

Key words: agro-food markets, strategic markets, institutional mechanisms of market regulation, 

market infrastructure, critical infrastructure, regulatory resource, objects of critical infrastructure, subjects and 

regulatory system. 
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